



# 多囊卵巢综合征患者应用心理护理的效果研究

赵晓芳

(湖南省临澧县人民医院妇产科 湖南常德 415200)

**摘要:**目的:探究应用心理护理对多囊卵巢综合征进行护理的效果。**方法:**选择我院从2015年9月至2016年8月间收治的多囊卵巢综合征患者56例作为研究对象,按照患者入院日期单双号将其分为对照组和实验组,每组中均包含28例患者;对照组患者常规护理方案,而实验组患者在常规护理的基础上,加入心理护理,对比两组患者的抑郁焦虑评分。**结果:**实验结果显示,实验组患者的抑郁评分和焦虑评分数据均低于对照组,说明实验组患者的心理状况较好,组间差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。**结论:**将心理护理应用于多囊卵巢综合征的护理工作中,能够有效改善患者的心理状态,缓解患者的抑郁和焦虑症状,具有较好的临床应用价值,值得推广使用。

**关键词:**多囊卵巢综合征、心理护理、护理效果

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-039-01

多囊卵巢综合征是一种内分泌紊乱性疾病,患者主要会表现为无排卵或稀发排卵的现象,患者体内的各项内分泌状况会发生明显的紊乱[1]。患者主要表现为月经失调、肥胖、乳房发育不良,如果患者持续性的无排卵,则可能会引起患者子宫内膜过度增生,严重时甚至可能导致子宫内膜癌的发生。所以不仅应当采用合理的治疗方案,还应当注重患者的心理护理,以保证患者的治疗效果,使患者恢复健康的心理状态[2]。本次研究中,选择我院从2015年9月至2016年8月间收治的多囊卵巢综合征患者56例作为研究对象,探究应用心理护理对多囊卵巢综合征进行护理的效果,取得一定成果,现报道如下。

## 1 一般资料与方法

### 1.1 一般资料

选择我院从2015年9月至2016年8月间收治的多囊卵巢综合征患者56例作为研究对象,按照患者入院日期,单双号将其分为对照组和实验组,每组中均包含28例患者;所有患者均为初次发病。对照组患者年龄23—30岁,平均年龄(26.4±4.2)岁;实验组患者年龄22—31岁,平均年龄(27.1±4.9)岁。调查患者中无其他器质性疾病。所有患者在一般资料上无统计学意义,对本次研究内容均完全了解且签署知情同意书。

### 1.2 方法

对照组患者采用常规护理模式,主要包括对患者进行日常随访,对患者进行饮食护理,同时对患者进行日常体征检测,保证患者身体质量。先组在对照组患者护理基础上应用心理护理,具体方式如下。

患者在接受自身的病症后,在多重因素的刺激下,患者往往会出现抑郁、焦虑的不良心理状态。所以护理人员在进行护理时,应当对患者进行针对性的护理,注意患者存在的不良心理状态,倾听患者的需求和诉说,如果患者对治疗方法有所疑问时,应当向患者及其家属讲述治疗方法以及目的,根据患者在病房中的注意事项进行介绍,使患者对疾病和治疗方案有明确的认识。同时,患者在日常生活中,护理人员可以指导患者应用音乐疗法和放松疗法对患者的心理状态进行疏导,帮助患者建立战胜病魔的信心,喜欢者积极配合治疗,保证治疗工作的顺利开展。

在患者的住院过程中,应当对患者进行病房环境、药品配置等项目进行介绍,必要时可以组织相同病种的患者进行交流,使患者能够逐渐适应所处环境,在医院中找到归属感。而护理人员也应当主动与患者进行交流,对患者进行详细的护理操作解释,尤其是在对患者进行侵入性护理操作时,格外注意患者的心理状态,避免患者心理状态受到影响。同时由于女性往往认为卵巢是女性的象征,其患病可能会影响其生育,所以医疗人员应当对患者进行安抚,告知其这种病症是一种常见的妇科疾病,只要积极的配合治疗,就不会对生育和女性生理状况造成严重影响。

### 1.3 评价指标

采用国际焦虑自评量表(SAS)和国际抑郁自评量表(SDS)进行评分,评价两组患者的焦虑、抑郁症状。

## 1.4 统计学分析

数据以统计学软件SPSS18.0分析,以 $(\bar{x}\pm s)$ 表示计量资料,经t检验;以率(%)表示计数资料,经 $\chi^2$ 检验, $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

实验结果显示,实验组患者的抑郁评分和焦虑评分数据均低于对照组,说明实验组患者的心理状况较好,组间差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。

表1 两组患者SAS、SDS得分表

组别	SDS评分	SAS评分
对照组(n=34)	64.9±3.5	61.9±4.9
实验组(n=34)	48.9±3.9	48.1±4.1

## 3 讨论

多囊卵巢综合征是一种临幊上常见的妇科疾病,在临幊研究中显示,多囊卵巢综合征的发病可能与高雄激素血症和胰岛素抵抗有关[3]。胰岛素能够在患者体内外促进患者卵巢合成雄激素,而高胰岛素血症则有可能导致患者卵巢和肾上腺皮质应用低密度脂蛋白的胆固醇对雄激素进行合成[4]。这也是导致多囊卵巢综合征发病的原因。除此之外,患者体内肾上腺素的分泌也有可能导致患者体内雄激素含量过多[5]。

心理护理是现代临幊护理实践中总结的新型护理方式,其主要方式是将心理学技术和知识应用于现代护理中,针对患者存在的不良心理状态,给予患者足够的关怀,一方面帮助患者解决心理问题,提高患者的适应能力,另一方面能够改善患者的心理状态,使其更加配合的接受治疗。随着现代医学的不断发展,工作不仅是满足于患者的生理护理,而应当保证患者的心理状态,心理护理的作用也逐渐受到广泛医疗人员和患者重视。在长期的临幊应用过程中,心理护理已经得到了普遍的认可,并取得了一定的效果。

本次实验结果说明,将心理护理应用于多囊卵巢综合征的护理工作中,能够有效改善患者的心理状态,缓解患者的抑郁和焦虑症状,具有较好的临幊应用价值,值得推广使用。

## 参考文献:

- [1]王秀菊,赵巍.对多囊卵巢综合征不孕患者开展心理护理的临床观察[J].中国医药指南,2016,14(36):208-209.
- [2]阮蕾,李华.早期心理干预在卵巢过度刺激综合征患者中的应用[J].齐鲁护理杂志,2016,22(14):98-100.
- [3]莫秀琴,阿茹汉,莫秀茹.心理护理在多囊卵巢综合征患者护理中的应用分析[J].中国农村卫生,2015(16):49.
- [4]赵丽娜.心理护理对提高多囊卵巢综合征患者受孕几率的影响效果研究[J].实用妇科内分泌电子杂志,2015,2(04):93+96.
- [5]陈翠霞,任小青.腹腔镜治疗多囊卵巢综合征的护理[J].齐齐哈尔医学院学报,2011,32(09):1502-1503.